

Отзыв

на автореферат диссертации Стулова Алексея Николаевича «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921-1929 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Автореферат диссертации А.Н. Стулова демонстрирует направленность и содержание выполненного исследования. Давая общую характеристику работы, соискатель обосновывает актуальность рассматриваемой проблемы. Следует согласиться с тем, что изучение опыта взаимодействия государства с обобществленным и частным секторами торговли может способствовать совершенствованию проводимой в современной России торговой политики, в том числе на региональном уровне.

Соискатель четко определил объект и предмет, цели и задачи работы, хронологические и территориальные рамки исследования. В историографии НЭПа рассмотрению непосредственно торговой деятельности посвящено небольшое количество работ, что свидетельствует о научной и практической значимости выполненного А.Н. Стуловым исследования.

В историографическом обзоре соискатель выделил четыре периода, используя традиционные критерии периодизации исторической литературы, связанные с влиянием на исследовательский процесс важнейших общественно-политических событий. При характеристике литературы отмечаются работы, посвященные как общим вопросам социально-экономического развития Советской России, Северного Кавказа и конкретно Кубани, так и отдельные работы, которые касаются поставленной в диссертации проблемы.

Используемые при подготовке работы источники разделены на восемь групп, каждой из которых соискателем дана оценка с точки зрения отражения торговой деятельности на Кубани в 1920-е гг. В особенности

важную роль играют архивные источники, которые позволяют с наибольшей степенью достоверности исследовать поставленную проблему.

При освещении научной новизны исследования А.Н. Стулов четко выделил ряд ее элементов, раскрыв оригинальность выполненной работы. Основные положения, вынесенные на защиту свидетельствуют о существенном вкладе соискателя в изучение проблемы участия торговли в социально-экономическом развитии на Кубани в условиях новой экономической политики. Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость диссертации и возможность использования ее материалов в учебной и просветительской работе.

Представленное в автореферате основное содержание работы показывает, что А.Н. Стулов достиг поставленных цели и задач исследования. Соискатель последовательно анализирует развитие торговли на Кубани в соответствие с авторской периодизацией НЭПа. В первой главе рассматривается процесс формирования торговой политики большевистской партии и ее реализация на Кубани в 1921 г., а также основные направления и результаты торговой деятельности в 1922 г. - начале 1924 г. Соискатель обращает основное внимание на создание условий для повышения эффективности торговли в процессе восстановления хозяйства.

Во второй главе показано влияние либерализации политики большевистской партии на развитие торговли. Соискатель доказывает достижение значительного раскрепощения торговой деятельности на Кубани с весны 1924 г. до начала 1926 г. и улучшение ее основных показателей. Во втором параграфе дается оценка характеру развития торговой деятельности на Кубани в 1926 - 1927 гг., приводятся данные о постепенном ослаблении принципов НЭПа и проявлении этих тенденций в торговой сфере.

В третьей главе раскрывается характер торговых отношений в условиях свертывания НЭПа и перехода к административно-командной системе. Соискатель демонстрирует негативное влияние политики чрезвычайных мер на торговую деятельность в различных округах Кубани и трансформацию

нэповской модели организации торговли. Тем самым в диссертации А.Н. Стулова дается характеристика основным этапам развития торговли на Кубани в условиях НЭПа.

В целом содержание автореферата диссертации А.Н. Стулова «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921-1929 гг.)» свидетельствует о завершенном характере исследования и высоком качестве выполненной работы, ее соответствия требованиям пунктов 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции). В связи с этим, по нашему мнению, Алексей Николаевич Стулов заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

20.05.2024

Кандидат исторических наук

(специальность 07.00.02 – Отечественная история),

доцент, проректор по учебной работе

ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный

институт культуры»

Трехбратова Светлана Александровна



Контакты:

Адрес: 350072, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. 40 лет Победы 33, учебный корпус №1

Телефон: 8(861) 257-76-35

E-mail: trehbratova_sa@mail.ru



Людмила Ярославовна
Начальник
отдела кадров КГИК
Л.Н. Васильева
«20» 05 мая 2024 г.